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Одним з інноваційних технічних приладів, які швидко набувають 

популярність серед оперативно-рятувальних підрозділів України та світу, є 
пожежний тепловізор [1-3]. Ним сьогодні масово користуються аварійно-
рятувальні підрозділи США, країни Європейського союзу та інші. 

Пожежний тепловізор в його сучасному виконанні дозволяє здійснювати 
пошуково-рятувальні роботи в умовах нульової видимості та за умов підвищеної 
зовнішньої температури (≈50-100 0С та більше), що суттєво покращує швидкість 
та якість проведення пошуково-рятувальних та інших робіт під час ліквідації 
надзвичайної ситуації, пожеж. Однак, як будь який технічний засіб, для 
правильного використання пожежного тепловізора необхідно досконало знати 
його тактико-технічні характеристики, особливості будови, розуміти та правильно 
трактувати («читати») зображення яке він виводить на свій дисплей [4-6]. 

Аналізуючи законодавчу базу яка б регламентувала порядок, необхідність 
та правильність використання пожежних тепловізорів при виконанні 
газодимозахисниками чи іншим персоналом ОРС ЦЗ ДСНС України дій за 
призначеннями, необхідно зазначити наступне, що в Україні практично відсутні 
нормативно-правові документи або навіть повноцінні літературні джерела які б 
дозволяли повноцінно провести підбір та оцінку роботу пожежних тепловізорів 
при використанні в у мовах надзвичайних ситуацій. Нажаль до сьогодні 
пожежний тепловізор не входить в перелік обов’язкового оснащення ланок ГДЗС, 
навіть новостворений «Порядок організації ГДЗС…» [7].  

Однією з цікавих можливостей пожежного тепловізора є можливість 
здійснювати відображення так званого «теплового відбитку», що залишається 
після контакту будь якого об’єкту, що випромінює інфрачервоне 
випромінювання, з іншим неживим об’єктом. Одночасно з тим на визначення 
точності температурних показників на дисплеї пожежного тепловізора буде 
впливати також характер поверхні. Зважаючи на той факт, що пожежний 
тепловізор сприймає інфрачервоне випромінювання від нагрітих тіл, а різні 
поверхні мають індивідуальну тепловипромініюючу здатність яка в своєю чергою 
залежить від ступеня чорноти тіла, цілком логічно припустити, що показники 
відрізнятимуться. Загалом, досліджуєме явище цілком відоме з загального курсу 
фізики, однак невідомо яка саме різниця температрних показників 
остерігатиметься. [8] 

Цілком очевидним є той факт, що на час тривалості залишку теплового 
відбитку безпосередньо буде впливати час контакту джерела випромінювання з 
поверхнею. По-друге на час залишку теплового відбитку має впливати і матеріал 
який буде сприймати це теплове навантаження. 

Таким чином експериментальні дослідження проводилися на двох видах 
матеріалу:  
• Поверхня стола виготовленого з ламінованої ДСП; 
• Тканинне офісне крісло.   

Час теплового впливу на поверхню: 
• До хвилини часу з кроком 10 секунд (10, 20, 30, 40, 50, 60); 
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• Більше трьох хвилини з кроком 3 хвилини (3, 6 , 9 хвилин). 
З метою зменшення похибки вимірювання кожна серія дослідів повторювалася 
тричі а показники осереднювалися.  

За результатами експериментальних досліджень було отримано наступні 
графічні залежності, рис.1 [9]. 

 

 

Рис.1. Зведений графік результату експериментального дослідження з 
визначення часу ідентифікації теплового відбитку залежно від часу теплового 
навантаження джерела випромінювання (людини) та матеріалу 

Для проведення наступного експериментальних досліджень було 
спроектовано лабораторну установку яка складалася з електричної праски 
«підошва» якої попередньо була розділена на дві різні поверхні з різною ступеню 
чорноти. Для експерименту було визначено два пожежних тепловізори 3MScott V 
206, 3MScott V X380. Експеримент проводився в два етапи: 

1. Заміри проводилися на двох поверхнях з відстані 1 м при температурі 
оточуючого середовища (t = 23 0C) та без нагрівання лабораторного стенду; 

2. Заміри проводилися на двох поверхнях з відстані 1 м при температурі 
оточуючого середовища (t = 23 0C) та з попереднім прогрівом лабораторного 
стенду від загальної мережі 220 В. на максимальну температуру (t = 180 0C). 

Загалом результати показали, що різниця показників температури 
практично не відрізняється на різних марках тепловізора при загальній 
температруі оточуючого середовища 22 0C . Однак, цілком протилежні результати 
спостерігаються при нагріванні поверхні більше 100 0C, зокрема до 180 0C. Так, 
різниця температурних показників коливається в межах 130 0C, що є суттєвою 
похибкою вимірювання. Такі результати свідчать про те, що пожежний тепловізор 
неможна використовувати як «термометр» та покладатися на його показники в 
наукових дослідженнях, а лише для наочного відображення загального розподілу 
температур під час пожежі чи розвідці. 
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